

晚报快评

“晚报来敲门”多重价值的启示意义

孙维国

“王师傅,今天台风要来了,您尽量就别出门了,你们需要什么菜,我送报的时候给你们带过来。”随着第8号台风“竹节草”(热带风暴级)逼近宁波,从7月28日晚上开始,全市“晚报来敲门”的志愿者们积极响应号召,开启了台风天“特别守护”,为老人们送报、送餐等温馨服务在鄞州、海曙33个社区联盟中陆续上演。

7月30日《宁波晚报》

一张报纸,一句叮咛,一道门槛里外,是志愿者与独居老人之间日复一日的守望相助。当风雨袭来,正是这份“不缺席、不迟到、不退场”的陪伴,让独居老人真真切切感受到城市有情、人间有爱。

表面看,“晚报来敲门”是简单的敲门,实则具有多重价值启示意义。

“晚报来敲门”不是一场应急之举,从送报到送餐,从陪伴到帮扶,所传递的不是简单的物资支持,而是情感联结、精神慰藉,是一种人间温情的制度化延伸。特别是在极端天气、突发事件来临之际,这样的关爱行动所发挥的社会价值,更显可贵和有力。

风雨之中,谁是最需要被看见、被守护的人?“晚报来敲门”用暖心行动回答了这一问题。对于独居、失能、失智、高龄等特殊群体而言,特殊天气不仅是一场自然考验,更可能对基本生活造成影响。而志愿者恰恰在这一刻挺身而出,用一次次按响的门铃,一声声亲切的问候,将关爱送到老人身边,筑起生命的安全防线。

“晚报来敲门”项目由媒体、慈善组织、社区力量共同推动,形成了清晰的责任闭环。其运行逻辑并不复杂,却极具推广价值:以报纸为纽带,用走访串联需求,以志愿服务回应所盼,实现了情感照护与服务供给的有机结合。

更值得肯定的是,“晚报来敲门”不仅守住了“独居老人”这一特殊群体的生活安全,也唤起了更多普通人对公共事务的参与热情。送报的不只是志愿者,还有学生、邻居、职工,这是一场跨越年龄与身份的群体行动。个体间的信任在一次次敲门中悄然建立,人与人之间的温情在互助中生根发芽。

“晚报来敲门”所营造的,是一种以信任为基础的双向奔赴,提供了一种可以推广的模式样本——媒体资源与公益机制联动,政府平台与社会组织协同,个体热心与集体行动融合。这种“三位一体”的联动机制,有效破解了传统社区服务力量不足、触达不广的问题,为探索常态化志愿服务提供了有益启示。

一个城市最动人的风景,就在邻里相望、彼此守护的点滴日常。当台风来袭,万家灯火中的每一扇门被叩响,传递的不只是新闻纸上的信息,更是一份关于责任、温情与文明的传承。“晚报来敲门”敲开的是一户户人家的门,更唤醒了我们对共同体的深切理解与责任担当。风可摧草木,雨可湿衣衫,但无法吹散人与人之间那份朴素而坚定的信赖与温情。

一把倾斜的伞,一份双向的暖

郭元鹏

冒着风雨,联村组长徐科挺和小组成员敲开了90岁老人傅金凤的家门。“傅阿婆年事已高,行动不便,我当时心里挺忐忑的。”徐科挺坦言,阿婆比较“恋家”,加上双腿不便,他担心老人不愿转移,已做好了细致沟通的准备。然而,当一行人上门时,傅阿婆看了看他们,开口说道:“我腿脚不利落,本不想动,但你们记挂我的安全,我得配合你们。”志愿者的付出,村民们都看在眼里。傅阿婆的邻居夏化品见志愿者任务繁重,主动加入队伍背起傅阿婆。一旁的村干部帮他撑着伞,伞面几乎罩在傅阿婆身上,自己却淋湿了大半。7月30日《宁波晚报》

风雨将至时,联村组长叩响的门扉、邻居夏化品弯下的脊梁、村干部倾斜的伞面,构成了一幅动人的画面。“背起老人就走”的瞬间,没有惊天动地的豪言,却让“风雨同舟”有了最具象的表达——这不仅是一次紧急转移中的互助,更是寻常日子里人与人之间最珍贵的信任与担当。

这个场景里,最动人的是双向奔赴的理解。90岁的傅金凤阿婆“恋家”且腿脚不便,却在看到志愿者时主动说“我得配合你们”;邻居夏化品本是旁观者,却因“看在眼里”

里”的付出而主动加入;村干部撑伞时下意识将伞面倾向老人,自己甘愿淋湿。没有命令,没有强制,有的是“你为我着想,我为你分担”的默契。这种默契,比任何制度条文都更能凝聚人心,让避险转移从“任务”变成了“心与心的同行”。

更深处看,“背起老人就走”是基层治理温度的生动注脚。联村组长提前预判风险、做好沟通准备,体现的是“时时放心不下”的责任意识;邻居主动搭把手,展现的是熟人社会里守望相助的传统美德。在应对风雨等突发情况时,基层干部的担当与群众的自觉形成了合力,这种合力正是社区韧性的来源。它告诉我们,好的治理从来不是单向的管理,而是干部与群众站在一起、干在一处,把“为民服务”的初心化作一个个具体的行动。

生活里的感动,往往藏在这样的细节里:一把倾斜的伞,一次主动的搀扶,一句体谅的话语。傅阿婆被背起的那一刻,风雨中的脚步或许匆忙,却踏出了最坚实的人间正道——那是对生命的敬畏,对他人的善意,对共同体的守护。当这样的瞬间越来越多,我们便有了抵御一切风雨的底气,因为知道:总有一些人,会在需要时伸出手;总有一种温暖,能穿透所有阴霾。

晚报评论邮箱: nbwbpj@163.com



锄禾日当午,
汗滴禾下土,
谁知盘中餐,
粒粒皆辛苦。

珍惜粮食 反对浪费